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Курс - Основы актуарной математики



Лекция2. Перестрахование.


План лекции:

1. Особенности пропорционального перестрахования:

· квотное;

· эксцендентное.

2. Непропорциональное перестрахование:

· превышения убытков;

· превышения убыточности.
3. Доля перестраховщика в резервах.

4. Особенности перестрахования жизни.

5. Организация работы по перестрахованию в СК 

6. Собственное удержание и политика собственного удержания.



Факультативное или облигаторное перестрахование может осуществляться на пропорциональной или непропорциональной основе.

1. Пропорциональное перестрахование.

Договор пропорционального перестрахования предусматривает, что доля участия перестраховщика в каждом риске определяется по заранее установленному размеру собственного участия цедента (перестраховщик разделяет риск цедента). Причитающаяся перестраховщику доля премий и размер покрытия убытка пропорционален доле участия в риске. Договора пропорционального перестрахования бывают двух видов

· квотный

· эксцендентный

В договоре квотного перестрахования (quota share) ответственность перестраховщика обычно устанавливается в проценте от страховой суммы. Для разных классов риска устанавливаются верхние пределы ответственности перестраховщика.

Так как вычисления по таким договорам элементарны, они просты в обслуживании. Следует заметить, что перестраховочная комиссия цеденту здесь выше, чем по другим договорам перестрахования. Это происходит потому, что договора квотного перестрахования обеспечивают перестраховщику высокий уровень поступления перестраховочных платежей. 

При квотном перестраховании не происходит выравнивание портфеля по части договоров, оставшихся на удержании цедента.

Пример.

Пусть портфель договоров состоит их трех однородных групп рисков – 400, 625 и 800 единиц. Уровень максимального собственного удержания цедента равен 500 единиц.

Ответствен-

ность
Квота
Собственное удержание
Перестрахование
Риск

400
20%
320
80
Излишне
перестрахован

625
20%
500
125
Нормально
перестрахован

800
20%
640
160
Недоперестрахован

Договора эксцендентного перестрахования (surplus) приводят к выравниванию той части страхового портфеля, которая осталась у цедента. Для определенной группы риска определяется максимальный размер собственного удержания цедента - эксцендент. Превышение страховой суммы за уровень (линию) собственного удержания цедента – достояние эксцендента - передается в перестрахование. В договоре для каждой группы рисков определяется максимальный уровень, который перестраховщик обязан перестраховать – кратность собственного участия цедента (покрытие определенного числа линий или перестраховочных максимумов).

Пример.

Эксцендент равен 500 единиц.

Страховая
 сумма
Доля
 участия 
цедента
Доля
 участия
 перестраховщика
Процент
 перестрахования

500
500
0
0%

1 000
500
500
50%

1 500
500
1 000
75%

Договора эксцендентного перестрахования более трудоемки в обслуживании, так как по каждой группе рисков необходимо вычислять эксцендент, но они более выгодны для цедента и чаще применяются на практике, потому что перестраховщику отдается небольшая доля рисков, а все мелкие страховые риски остаются у цедента.

2. Непропорциональное перестрахование.

Применяется по договорам страхования ГО владельцев автотранспортных средств, а также в тех договорах, где не установлен верхний предел ответственности страховщика.

В договорах непропорционального перестрахования принцип участия перестраховщика в премиях и выплатах в виде процента не применяется. Здесь рассматриваются окончательные финансовые результаты цедента (или только возмещение ущерба по очень крупным убыткам), а не отдельные договоры и убытки.

Цель цедента при использовании непропорционального перестрахования – защитить себя от малого количества очень крупных убытков или большого количества мелких убытков.

Существует два основных типа непропорционального перестрахования:

· превышения убытков

· превышение убыточности для рисков определенного типа

Вычисление перестраховочных премий производится на основе актуарных расчетов. На основе статистического анализа находится распределение крупных убытков, ожидаемую величину убыточности, среднеквадратическое отклонение значений убытков от ожидаемой величины, а также вероятность будущих отклонений от убыточности.

Обслуживание договоров непропорционального перестрахования проще и дешевле, чем пропорционального.

Перестрахование превышения убытков (excess of loss) используется для обеспечения финансового равновесия страховых операций, которое может быть нарушено ущербом большого размера. Договоры этого типа страхования в основном заключаются в облигаторной форме. В условиях страхования должны быть перечислены риски, включенные и не включенные в перестрахование. 

Собственное удержание цедента называется приоритетом, а максимальная граница ответственности перестраховщика – лимитом перестраховочного покрытия.

Пример.

Предположим, что участие цедента в приоритете – 1 000 000 единиц;

Лимит перестраховочного покрытия – 1 000 000 единиц.

Групповой ущерб
Участие цедента
Участие перестраховщика

700 000
700 000
0

1 500 000
1 000 000
500 000

3 500 000
1 000 000 +

1 500 000 =

2 500 000
1 000 000

Договор перестрахования превышения убытков может быть заключен одновременно с договорами пропорционального перестрахования на одной группе рисков (например, для выравнивания портфеля заключается договор эксцендента убытков, а потом для обеспечения финансового равновесия – превышения убытков.)

Обслуживание таких договоров очень простое. При заключении такого договора цедент не получает перестраховочных договоров взамен. Комиссионные обычно ниже, чем при пропорциональном страховании. Этот вид договоров приносит высокую прибыль перестраховщикам.

Перестрахование превышения убыточности (excess of loss ratio. stop loss)– касается всего страхового портфеля. Перестраховщик обязуется компенсировать цеденту превышение убыточности (отношение страхового возмещения к сумме страховых премий) сверх установленного лимита (stop loss), например 107%. Часто определяется максимальная сумма личной ответственности перестраховщика, например, 130%, тогда при убыточности в 150% перестраховщик покрывает 23%, а цедент – 127%.

Минимальные лимиты собственного удержания цедента – 70-100%.

Перестраховочные платежи определяются от нетто или брутто-ставки, ожидаемая убыточность текущего года определяется по убыточности предыдущих лет, при появлении существенных изменений в убыточности по портфелю договоров, принятых на страхование, убыточность корректируется. 

Эти договора выгодны для цедентов, но неохотно заключаются перестраховщиками. Обычно договор заключается на 1 год, а дальше перезаключается и обычно прекращается сразу после первого «негативного» года.

25% квотное перестрахование                                       эксцендент убытка (XOL)
               (quota share)                                                       (приоритет – 20 единиц)        

                                                                                       (лимит перестраховочного покрытия 30 единиц)


                                                                                       50


                                                                                      20


Упражнение.

Цедент А перестраховывает по 25% квотному договору у перестраховщика R каждый риск. Цедент В перестраховывает эксцендент убытка при котором перестраховщик R выплачивает часть каждого требования, попадающего в линию 200 единиц, превосходящих 100 единиц.

За текущий месяц

СК А получила требования размера 400 и 10 единиц;

СК В получила требования размера 250 и 75 единиц.

Сколько выплатят А,В и R по каждому требованию?

Решение.

Размер требований

А
В
R

400
А
300
-
100

10
А
7,5
-
2,5

250
В

100
150

75
В

75
0

Итог:

307,5
175
252,5

Упражнение.

СК перестрахует страховой договор по одному из следующих вариантов:

Договор 1: 25%  квотное перестрахованние;

Договор 2: неограниченный индивидуальный эксцендент убытка с уровнем удержания 25 единиц.

Используя следующий результат для логнормального распределения,
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вычислите математическое ожидание и дисперсию размера убытка

(а) без перестраховочного договора;

(в) при перестраховочном договоре 1;

(с) при перестраховочном договоре 2;

предполагая, что распределение убытка – логнормальное с параметрами 
[image: image3.wmf].
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Решение.
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Дисперсия считается аналогично и равна
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До сих пор мы рассматривали размеры выплат страховщика и перестраховщика, выраженных как средняя выплата от общего количества требований. При вычислении среднего размера выплаты перестраховщика в знаменатель включались требования по которым перестраховщик не производит никаких выплат, так как они покрываются страховщиком (их размер ниже предела собственного удержания). Перестраховщик заинтересован в распределении ненулевых требований, т.е. тех, по которым он производит реальные выплаты. На самом деле перестраховщик может даже не знать о нулевых выплатах, так как цедент может не снабдить его этой информацией.

Предположим, что размер требования – это реализация с.в. Х, и заключен договор эксцендента убытка с пределом собственного удержания М. Тогда размеры выплат цедента (I) и перестраховщика (R) следующие:

I = X

I = M
X(M

X>M
R = 0

R = X-M 
X(M

X>M

Предположим теперь, так же как и перестраховщик, что нам интересны только те требования, по которым он произвел платеж. Первоначально – это требования размером больше М, следовательно, интересующая нас с.в. имеет вид

R=X-M|X>M.

Найдем плотность распределения этой с.в.
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Упражнение.

Найдите формулу для плотности распределения выплаты перестраховщика при договоре эксцендента убытка, если убыток имеет распределение Парето с функцией плотности  распределения 
[image: image8.wmf](
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 Найдите средний размер выплат перестраховщика (по требованиям, где выплата производится перестраховщиком).

Решение.

Перестраховщик платит Х-Е, если первоначальный убыток больше Е и ноль в противном случае. Обозначим 

Y=X-E|X>E.

Найдем плотность распределения этой с.в.
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Используя формулу  для математического ожидания распределения Парето, получим средний размер (ненулевых) требований, оплачиваемых перестраховщиком.
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3. Доля перестраховщика в резервах.

Определение доли перестраховщика в резервах – важная задача, поскольку существует проблема неистекшего риска или ПНУ. Этот показатель фактически определяет величину активов, которые обеспечивает перестраховочный договор. 

В современной практике доля перестраховщика отражается в активной части баланса. В пассивной части баланса отражаются резервы полностью.

Действующие в РФ правила устанавливают ограничения на долю участия в резервах перестраховщиков, которая участвует в покрытии резервов – по одному перестраховщику, по иностранным перестраховщикам и т.п. (см. Правила размещения резервов).

Для пропорционального перестрахования определить долю перестраховщика в резервах не составляет труда. Доля удержания всей ответственности распространяется на будущие убытки, которые оценивают резервами. Для непропорционального перестрахования задача сложней. Фактически из имеющегося портфеля и перестраховочной программы нужно выяснить, сколько будущих убытков будет частично оплачены перестраховщиками и в каком объеме. Для этого нужно смоделировать процесс будущих выплат и определить долю, в которой возмещения перестраховщиков будут участвовать в убытках. Можно пытаться определить долю аналитическими методами. Понятно, что такие подходы сложно формализовать, поэтому они применяются там, где управление рынком осуществляется на гибкой основе – через профессиональные сообщества – актуариев и др. 

При государственном управлении страхованием «директивного»  типа применяют упрощенный метод. Исходя из той логики, что при определении стоимости перестрахования, решается похожая задача, доля участия в резервах определяется в той же пропорции, что и отношение перестраховочной нетто-премии к нетто-премии цедента. (Аксиома: Доля перестраховочной премии в оригинальной = доле участия перестраховщика в резервах.) Конечно, это дает некоторую оценку, но не учитывает разные моменты – например, когда страховщик и перестраховщик расходятся в оценке исходного риска – говорят о передаче не по оригинальным тарифам. Это может происходить также из-за разной рисковой надбавки и нагрузке на издержки. Зато легко проверить и сверить с данными бухучета.

4. Особенности перестрахования жизни. 

1. Размер выплаты известен заранее (неслучаен);

2. Премия содержит (нетто-часть) две составляющие:

· на текущий риск (рисковая часть);

· на будущий риск (накопительная часть).

Первая предназначена для обеспечения текущих выплат по страховым случаям. Вторая – на формирование резервов.

Из перечисленных выше особенностей можно сделать следующие выводы:

1. эксцендент сумм эквивалентен эксценденту убытка (surplus ( excess of loss);

2. возможны два метода перестрахования

А) на оригинальных условиях;

В) по методу рисковой премии.

А) Все обязательства по договору делятся между цедентом и перестраховщиком (т.е. происходит деление всей ответственности: и премий, и страховой суммы и бонусов, если они существуют и т.п.). Премия тоже. Перестраховщику не выгоден такой тип перестрахования, потому что кроме риска смерти (текущего) нужно брать на себя формирование резервов и инвестиционного дохода. Если перестраховщик международный, то ему сложно управлять инвестиционными рисками, удовлетворяя ожидания клиентов конкретной страны. Поэтому такие договора распространены внутри страны.

В) Означает перестрахование текущего риска смерти. Договора пропорциональные. Базой для ответственности является следующая аксиома:

Сумма по риском равна разнице между страховой суммой и резервом на момент времени t. 

Рассмотрим пример смешанного страхования жизни из предыдущей лекции:

SARt = S – tV.

В начале срока SARo = S
(при единовременном взносе SARt= S – PH  поскольку oV = PH )

Исходя из суммы под риском на начало договора, происходит деление ответственности (например, экцендент суммы без ограничения ответственности перестраховщика с уровнем собственного удержания в 1 000$).
Если S = 10 000$, то 

Пропорция удержания = 1000/10 000 = 10% = (.

Перестраховочная премия для индивида возраста х равна

qx+t (SARt)*(1-().

Построим график  SARt:
SAR

9 000

                            1V

                                                   2V


             0                 1                      2                    3          t


qx+2



qx+1



qx







q

Выплата перестраховщика в случае смерти

0.9*SARt смерти.

При непропорциональном перестраховании – stop – loss - коэффициент убыточности считается, используя принцип рисковой премии:

Напряжение смерти (ожидаемое) = 
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Напряжение смерти (реальное) = 
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Коэффициент убыточности = NCR/NCE.

Если убыточность больше 105%, то происходит перестрахование. В остальном, все происходит также, как у обычного перестрахования.

5. Организация работы по перестрахованию в СК. В СК организуется специальный отдел, либо по каждому виду страхования дополнительно ведется и перестраховочная работа. Устанавливается собственный уровень удержания, а потом ищутся максимально выгодные перестраховочные  договора.

10. Политика собственного удержания. 

Теоретическая модель – задается максимальная вероятность разорения, затем подбирается такое собственное удержание, которое приводит к капиталу, имеющемуся у СК.

Например,
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                                            При разных удержаниях 
                                                 разный процесс


uo


имеется у СК                                    t
На практике –теория используется редко. Это происходит потому, что вероятность разорения – только один параметр, а нужно учитывать много параметров (например, природу риска, что подразумевается по смешанным капиталом, коэффициент убыточности, какие предложения на перестраховочном рынке). Поэтому  исходят из объема собственных средств, специфики бизнеса, мнения экспертов, уровня собственного удержания конкурирующих компаний.

Примечание: По терминологии:

Слип (slip) – документ, характерный для факультативного перестрахования и содержащий наименования цедента, краткую характеристику риска, страховую сумму, условия страхования и перестрахования, ставку премии, собственное удержание цедента и т.д.

Бордеро (bordereau) – перечень принятых на страхование и подлежащих перестрахованию рисков с указанием страховой суммы, срока и причитающейся премии.

Тантьема (profit comission)– комиссия с прибыли, которую перестраховщик обязан выплатить цеденту по результатам прохождения договора перестрахования.
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